
2021年大学生思想政治理论课暑期社会实践参考选题

根据教育部《高等学校思想政治理论课建设标准》（教社科〔2015〕3号）和《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》（教社科〔2018〕2号）、《大学生思想政治理论课暑期社会实践项目（课题）管理办法 》（赣科大发〔2018〕80号）文件精神的相关规定，结合我校实际特确定江西科技师范大学2021年大学生思想政治理论课暑期社会实践参考选题。具体如下：

1.中国共产党坚定理想信念的调查研究

坚定的理想信念是共产党人安身立命的根本。共产党人的理想信念就是对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念。选题要求通过对身边共产党员的理想信念展开调查，对共产党人加强理想信念的重要意义和路径进行思考。

2.新时代大学生“四史”学习的调查研究

“四史”学习教育是科学把握党和国家所处的历史方位，更好从历史中汲取智慧与力量的重要途径。选题要求对大学生“四史”学习的现状、途径、存在问题进行调查，对大学生今后如何更好开展“四史”学习提出有效对策。

3.“我身边的战疫英雄”访谈或调查研究

中国战疫中，涌现出无数可歌可泣的平民英雄。他们中有白衣天使、快递小哥、清洁工、基层民警、社区工作者、志愿者……选题要求选取“我身边的战疫英雄”进行访谈或调查，对抗疫精神进行梳理和归纳。

4.关于家庭、家教、家风的调查研究

家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校，千千万万个家庭是国家发展、民族进步、社会和谐的重要基石。选题要求对中国的家庭、家教、家风的现状进行调研，对传承良好的家教家风，弘扬家庭文明新风尚提出可行性建议或方案。

5.弘扬脱贫攻坚精神的调查研究

中国全面脱贫攻坚胜利，创造了世界减贫史上一个彪炳史册的人间奇迹。脱贫攻坚征程中展现出中华民族的伟大精神品格。选题要求通过调研，对脱贫攻坚精神进行梳理和归纳，对如何弘扬脱贫攻坚精神提出可行性建议。
6.乡村振兴有效举措的调查研究

我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，接下来的重要任务是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。选题要求对乡村振兴战略实施的情况展开调查，并进行分析和思考，对更好实施乡村振兴的有效举措提出可行性建议或方案。

7.《中华人民共和国民法典》的实施推广调查研究

新中国第一部以“法典”形式命名的法律《中华人民共和国民法典》已于2021年1月1日正式实施。选题要求对民法典的实施情况展开调查和思考，对如何更好宣传、推广、实施民法典提出可行性建议或对策。

8.新时代大学生“尊法学法守法用法”的调查研究

新时代大学生要担当民族复兴大任，不仅要加强思想道德修养，而且要努力提高法治素养。选题要求围绕大学生“尊法学法守法用法”现状，自选角度，撰写调查报告，激发大学生自觉做尊法学法守法用法的好公民。
9.农村消费新趋势调查

选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用实地调研方法，通过查阅资料、访谈、问卷等形式，以农民日常消费问题为重点，调查了解当前农村村民消费的主要方向、途径，并指出其中所涉及的问题，写出调查报告。

10.农村基层党员干部理想信念状况调查

选择1-2个乡村作为调查样本，通过实地调查，采取走访、谈话、问卷调查等随机形式在你所选区域了解基层党员干部，了解农村基层党员干部基本状况、党员干部在政治思想、工作作风以及为人民服务等方面的状况，查找其中的问题，指出其中的原因，写出调研报告。

11.大学生对国家、民族、社会主义道路认同状况调查

大学时期是青年学生人生观价值观形成的关键时期。选题要求对当代大学生对国家、民族、社会主义道路认同状况进行调研，查找存在的问题，并在分析其中的原因的基础上提出解决问题的可行性方案，写出调研报告。

12.大学生志愿服务实效与存在问题调查

选取江西1-2个学校，采取走访、谈话、问卷调查等随机形式在你所选的学校了解大学生志愿服务的基本状况，了解大学生志愿服务的项目、形式、内容，分析志愿服务的实效与存在的问题，指出其中的原因，写出调研报告。

13.大学生对《中国近现代史纲要》课程认识调研

选择1-2个学校，采取走访、谈话、问卷调查等随机形式在你所选学校大学生对《中国近现代史纲要》课程的了解，特别是对课程教学的目的、任务、内容以及学生对课程的看法，分析其中的问题，指出原因，写出调研报告。

14.大学生课堂使用手机现状与影响调查

选择江西省若干所高校，对大学生在课堂使用手机的现状进行调查，如使用手机的人数、时间、使用手机的目的等相关问题进行调查，分析其中的问题，指出原因，写出调研报告。

15.大学生兼职情况调查

大学生是第一次走出家庭，在为自己打算的同时开始兼职来贴补消费，这往往给他们带来收入增长、砥砺资历之外可能会遇到各种困难和苦恼。本论题选择江西1-2个学校的大学生为调查对象，采取走访、谈话、问卷调查等随机形式了解大学生兼职情况，了解大学生兼职的时间、工种以及收入情况，指出其中的原因，写出调研报告。

16.大学生就业观调查

选择当地1-2个学校，通过实地调查，采取走访、谈话、问卷调查等随机形式在你所选区域了解大学生就业观，调查大学生的就业取向，并为此做出的哪些努力，讨论其中的原因及问题，写出调研报告。

17.大学生最喜爱的历史人物调查

选择当地1-2个学校，通过实地调查，采取走访、谈话、问卷调查等随机形式在你所选区域了解大学生最喜爱的历史人物，调查大学生对哪些历史人物比较感兴趣，其中的原因是什么，他们对所喜爱的历史人物了解的程度以及他们是通过什么渠道了解的，在此基础上，分析大学生的兴趣与价值取向，写出调研报告。

18.党组织在乡村建设中的作用调查

选择当地1-2个学校，通过实地调查，采取走访、谈话、问卷调查等随机形式在你所选区域乡村建设的基本状况，调查党组织在乡村脱贫或建设中的作用有哪些，党组织是通过什么方式或渠道发挥作用的，并对此作出评价，写出调研报告。

19.家乡发展质量调查研究

发展是解决我国一切问题的基础和关键。必须坚持新发展理念，把新发展理念完整、准确、全面贯穿发展全过程和各领域，引导各方面把工作重点放在提高发展质量和效益上，促进增长潜力充分发挥。选题主要查找家乡的发展存在的各种问题并提出切实可行的解决问题的对策。

20.家乡各行各业创新调查研究

创新在我国现代化建设全局中处于核心地位，必须把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。选题要求深入调研家乡各行各业创新现状，找出问题，提出对策。

21.家乡绿色发展调查研究

绿水青山就是金山银山。选题应对家乡的山、水、林、田、湖、草、空气等进行调研，并提出解决问题的可行性方案。

22.家乡民生调查研究
让发展成果更多更公平惠及全体人民，但要尽力而为、量力而行。选题应对家乡就业、低收入群体收入、中等收入群体、教育体系、健康中国、人口服务、社会保障、文化服务等展开调研，查找问题并提出对策。

23.红色遗址调查研究

红色遗址是重要的红色遗存。选题要求整理散落于江西各地的红色遗址，整理调研数据，撰写调研报告，以更好保护、利用、传承好红色精神。

24.抗疫背景下的国家认同访谈或调查

在抗疫的背景下，以国家认同为调查对象，深入调研人们的国家认同现状，整理调研数据，撰写调研报告。

25.生态文明建设的江西样本调查研究

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。选题要求选择一处生态文明建设的典型样本展开调研，撰写调查报告。

26.开展建党百年以来我的家族史变迁调查

对我的家族史进行调查，从而进一步了解近代以来特别是建党以来我国社会历史变迁，写出调查报告，从而坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。

27.党的基层组织建设和作用调查

选择当地1-2个城乡社区，通过实地调查，采取走访、谈话、问卷调查等随机形式在你所选区域了解基层组织建设、思想建设状况、党内民主发展状况，了解农村和社区党基层组织的地位和作用及存在问题，也可对党的基层组织在化解、调节社会矛盾、冲突，构建和谐社会、带动当地经济社会发展中的作用及问题调查；新时代各地各级党组织推进作风建设的举措及其影响调查等，也可以收集相关3-5个实例进行实证研究，写出调研报告。

28.纪念建党百年“走进新农村 感受江西新发展”系列实践活动

组织青年学生围绕“乡村振兴”，关注“三农”问题，针对 “产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”等五个方面展开实践调研活动，并形成调研报告、实施方案等。鼓励青年学生发挥学科专业优势，到农村基层、县域城镇和城市社区，推进“建设美丽江西、创造美好生活”的战略部署，助力“美丽新农村建设”，围绕农村旅游开发、乡村墙绘、环境污染、水资源保护等，开展参与新农村建设、社会调查研究、发展建言献策等活动。

（1）农村精准脱贫状况调查研究

选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用查阅相关文献、访谈、问卷等形式，调查了解当地精准脱贫成效、存在的问题，在此基础上就如何巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接建言献策，写出调查报告。

（2）农村社会保障体系构建问题调查研究

选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用查阅相关文献、访谈、问卷等形式，以农民的养老保障、医疗保障为核心，调查了解当前发展情况及趋势、存在的突出矛盾和问题，并提出解决问题的对策方案，写出调查报告。

（3）农村村民自治制度实施情况的调查

选择1-2个有代表性的村，重点考察农村干部的选举产生过程中村民的作用以及选举环节的民主性、法制性，了解其中存在的问题及其原因，并提出相应的对策；还可以对某些地方城镇化过程中新农村治理模式展开调查，写出调查报告。

（4）农村产业结构调整调查研究

选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用查阅相关文献、访谈、问卷等形式，以当前城市化背景下农村产业调整为重点，调查了解当前农村产业结构调整发展情况及趋势、面临的突出矛盾和问题，并提出解决问题的对策方案，写出调查报告。

（5）新农村社区管理问题调查研究

选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用实地调研方法，通过查阅资料、访谈、问卷等形式，以农民日常管理问题为重点，调查了解当前农村村民委员会的功能、管理制度及机制，调查了解广大农民对构建和谐农村社区的诉求，了解当前农村管理存在的突出问题，并提出解决问题的对策方案，写出调查报告。

（6）农村居民低碳观念、低碳行为方式的调查研究

选择1-2个农村社区作为样本开展调查研究。运用实地访谈、问卷等形式，调查了解居民的低碳观念及其行为方式，及存在的突出矛盾和问题，并提出解决的对策和方案，写出调查报告。

（7）乡村传统文化、习俗和生活方式发展变化及其影响调查研究

选择1-2个农村社区作为样本开展调查研究。运用访谈、问卷等形式调查当地传统文化、习俗和生活方式对居民生活的、思想等的影响，了解其发展趋势、存在的亟待解决的问题，并提出解决对策机制，写出调查报告。

（8）农村生活幸福感调查

选择1-2个乡村作为样本开展调查研究。运用实地调查方法，通过访谈、问卷等形式，调查研究当前农村居民生活幸福感，认识我国人民群众生活水平的不断提升，写出调查报告。

以上选题，仅供参考。学生亦可以根据自身的实际和思想政治理论课课程的要求，自行选择思想政治理论课社会实践项目和内容开展社会实践活动，并撰写调查报告。

注：选题时，一定要写明具体调查范围
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